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A tudományos probléma megfogalmazása 

 

A Seveso I és II Irányelvek legfontosabb célkitűzése az, hogy bevezetésükkel és alkal-

mazásukkal megelőzzék a súlyos ipari baleseteket, valamint csökkentsék azok hatásait az em-

berre és a környezetre. Levonva a tanulságokat a bhopali és a mexikói (1984) balesetekből, 

ahol több ezer haláleset és sérülés következett be, mert az üzemek túl közel kerültek a lakott 

területekhez, a Seveso II Irányelv (a továbbiakban: Irányelv) az előzőhöz képest kiegészült 

egy fontos cikkel, nevezetesen a településrendezési tervezéssel foglalkozó 12. cikkel. Ez a 

cikk megköveteli a tagországoktól, hogy saját településrendezési tervezésükben olyan eljárást 

érvényesítsenek, amellyel hosszú távon csökkentik a veszélyes ipari üzemek esetleges balese-

tei következtében a káros hatásokat a környezetükben lévő lakott területeken.  

 

A tagországok többségében az Irányelv bevezetése előtt is voltak előírások a területsza-

bályozásra, azonban éppen a balesetek következményeinek elemzéséből jutottak arra a követ-

keztetésre, hogy világos és általános alapelvek bevezetésével kell áthidalni a szakadékot a sú-

lyos ipari balesetek kockázata és a településrendezési tervezés között. Az Irányelv alapvetően 

csak általános követelményeket tartalmaz, és nem ad semmilyen részletes javaslatot arra vo-

natkozóan, hogyan is kell azt megvalósítani. 

 

A kockázatelemzési módszereknek a településrendezési tervezésbe történő egyszerű át-

ültetésével ez a feladat nem oldható meg teljes körűen, mivel ebben a többszereplős feladat-

rendszerben a felek (veszélyes ipari üzem üzemeltetője, a hatóságok, önkormányzati vezetés, 

lakosság, környezetvédők, stb.) érdekei sokszor nagyon különbözőek.  

 

A 12. cikk rugalmasságának köszönhetően, a tagországokban a településrendezési ter-

vezés nagy fokú autonómiát élvez, és erősen magán viseli a nemzeti sajátosságokat, amelyek 

az eltérő társadalmi-gazdasági viszonyokból, a területi irányítás hagyományaiból, a kockázat-

elemzési felfogás különbözőségéből, és egyéb eltérésekből származnak. Általánosságban 

megállapítható, hogy az Irányelv 12. cikke előírásainak alkalmazása során minden olyan 

módszert igénybe lehet venni, amely leginkább megfelel az adott ország történelmi fejlődésé-

nek és a terület-felhasználással kapcsolatos jogi szabályozás stílusának. Ugyanakkor elvárha-

tó, hogy az egyes tagállamokban a hasonló helyzetekre alkalmazott módszerek zömmel ha-

sonló eredményre vezessenek. 
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Magyarországon az Irányelv hazai jogrendbe vétele  „A katasztrófák elleni védekezés 

irányításáról, szervezetéről és a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni vé-

dekezésről” szóló 1999. évi LXXIV. törvény IV. fejezete és a végrehajtására kiadott „a veszé-

lyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 2/2001. (I. 17.) Korm. 

rendelet” megalkotásával megtörtént. Az Irányelv 2003. decemberi uniós módosításait pedig a 

2006. évi VIII. törvény és a 2/2001. (I. 17) Korm. rendeletet felváltó 18/2006. (I. 26.) Korm. 

rendelet tartalmazza. A településrendezés alapvető előírásait az épített környezet alakításáról 

és védelméről szóló 1997. évi LXXVIII. törvény szabályozza, melynek fogalom-

meghatározása szerint a településrendezési tervek a településszerkezeti tervből, a szabályozási 

kerettervből és a szabályozási tervből állnak. 

 

A fentiekkel összhangban az értekezés témája a veszélyes ipari üzemek környezetében 

található lakott települések településrendezési tervezésével kapcsolatos eljárások elemzése, 

azok hatékonyságának vizsgálata és javaslat tétel ezek jövőbeni megoldásaira.   

 

A kutatási célok 

 

1. Az európai uniós tagállamokban, a súlyos ipari balesetekkel kapcsolatos kockázat-

elemzési módszerek összefoglalása, a kockázatkezelés legfontosabb összetevőinek 

rendszerbe foglalása. 

 

2. A településrendezési tervezésben a kockázatelemzés általános alapelveinek vizsgá-

lata és következtetések levonása a „jó hatósági gyakorlat” kialakításához.  

 

3. A rendelkezésre álló irodalmi adatok alapján, néhány európai uniós tagállamban az 

Irányelv 12. cikkben megfogalmazott településrendezési szabályozás összehasonlító 

vizsgálata, értékelése és következtetések levonása. 

 

4. A fentiekkel összefüggésben a hazai településrendezési szabályozás összefoglalása, 

és javaslat tétel a döntési mechanizmus meghatározására. 

 

5. A 18/2006 (I. 26.) Korm. rendeletben megfogalmazott kritériumokkal kapcsolatban 

az egyéni sérülés kockázatainak meghatározása különböző baleseti források eseté-

ben. 
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A kutatási módszerek 

 

Célkitűzéseimet a kapcsolódó szakirodalom és más dokumentumok feldolgozásával, 

alapos áttanulmányozása után ezek elemzésével kívántam elérni. Mélyrehatóan tanulmányoz-

tam az Európai Unió által a kutatási témában kiadott útmutatókat, valamint a tagországok te-

lepülésrendezési tervezésében alkalmazott szabályokat és rendeleteket, amelyeket összeha-

sonlító elemzésnek vetettem alá, megvizsgáltam a bennük lévő azonosságokat és az eltérő je-

gyeket. 

Kutatásaim alapjául szolgáltak továbbá a saját munkám során szerzett tapasztalataim, 

amelyeket főleg a hazai jogszabályok és rendeletek előírásainak alkalmazása és érvényesítése 

közben hasznosíthattam. Széles körűen támaszkodtam továbbá a különböző hazai és nemzet-

közi konferenciákon elhangzott előadásokra, azok elemző értékelésére. 

 

Az elvégzett vizsgálat rövid leírása 

 

I. Fejezet 

A kockázatok vizsgálata a súlyos ipari balesetek során 

 

Ebben a fejezetben általános értelemben meghatároztam a súlyos ipari balesetekkel 

kapcsolatos kockázatkezelés rendszerét és folyamatábráját. A továbbiakban a településrende-

zési tervezésben megvalósuló kockázatértékelés alapelveit dolgoztam ki, és konkrétan vizs-

gáltam a Seveso II Irányelv 12. cikk teljesítése érdekében bevezetendő műszaki és biztonsági 

alapelveket. Ezek alapján kialakítottam egy folyamatábrát a jó hatósági gyakorlatra a telepü-

lésrendezési tervezés döntéshozatali mechanizmusát illetően. 

 

II. Fejezet 

A településrendezési tervezés nemzetközi gyakorlatának vizsgálata 

 

Röviden összefoglaltam a Seveso II Irányelv kapcsolatát más európai uniós irányelv-

vel és nemzetközi egyezménnyel. Öt olyan tagország példáján keresztül, amelyek különösen 

fejlett vegyiparral rendelkeznek vizsgáltam, milyen alapelvek érvényesülnek a településren-

dezési tervezésben az illető országok gyakorlatában. Vizsgáltam a jogi kereteket, feltártam a 

településrendezési tervezés szervezeti felépítését, és a döntéshozatal rendszerét.  
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Az elemzés alapján megállapítottam, hogy az országok a hagyományaikhoz igazodó 

döntéshozó rendszert alakították ki, valamint a településrendezési tervezésben elfogadott kri-

tériumok is rendre különbözőek.  

III. Fejezet 

A hazai szabályozásban alkalmazott településrendezési szabályok vizsgálata 

 

Ebben a fejezetben összefoglaltam a magyarországi településrendezési tervezés jogi 

szabályozását, feltártam a településrendezési tervezésben részt vevők kapcsolati rendszerét és 

a döntéshozatal folyamatának összefüggéseit. Javaslatot dolgoztam ki a veszélyességi övezet 

kijelölése érdekében a hősugárzás, a mérgezés, valamint a robbanás okozta sérülés egyéni 

kockázatának meghatározására. 

 

Összegzett következtetések 

 

A kutatómunka végrehajtásához választott kutatási módszerek lehetővé tették a kutatási 

területek átfogó megismerését, a közöttük lévő összefüggések feltárását és a kitűzött célok el-

érését. Mindezek együttes eredményeként olyan összegzett következetésekre, megállapítások-

ra jutottam, melyek hozzásegítettek ahhoz, hogy a településrendezési tervezéssel kapcsolatban 

a gyakorlat számára is hasznosítható megoldásokra tegyek javaslatot. 

 

Az elvégzett kutatómunka az értekezésben kitűzött célok alapján: 

 

1. Kockázatelemzési módszerek összefoglalása 

Elemeztem az európai uniós tagállamokban alkalmazott, a súlyos ipari balesetekkel 

kapcsolatos kockázatelemzési módszereket. A következő megállapításokat tettem: 

 

− az egyén szempontjából vizsgálva a kockázat lehet elviselhető és elfogadható, attól 

függően, hogy a kockázat elviselése milyen előnyökkel és hátrányokkal párosul, 

 

− az Európai Unióban a településrendezési tervezés során meghonosodott, hogy az 

egyéni kockázat szempontjából a veszélyeztetettség elfogadható szintű, ha a súlyos 

baleset következtében a halálozás valószínűsége nem haladja meg a 10-6 értéket, míg 

a társadalmi kockázat elfogadhatósági szintje függ a kockázatnak kitett személyek 

számától, 
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− a súlyos ipari balesetekkel kapcsolatos kockázatkezelés egy komplex folyamat, 

melyben a kockázatelemzés és a kockázatellenőrzés dinamikus egyensúlyából szüle-

tik meg a kockázat szabályozás mindenki által (üzemeltető, önkormányzat, lakosság, 

stb.) elfogadható rendszere. 

 

2. A kockázatelemzés a településrendezési tervezésben 

 

Megvizsgáltam, hogy a településrendezési tervezés folyamatában a kockázatelemzés 

milyen alapelvekre épül, és ezeket az alapelveket milyen módszerekkel lehet biztosítani.   

A következő megállapításokat tettem: 

 

− a kockázatelemzés a súlyos ipari baleseti eseménysor kulcseseményeire koncentrál-

jon, a döntéshozatali folyamatban világosan lássa mindenki a saját felelősségi hatás-

körét, az ellenőrzési rendszer feleljen meg az ország területi igazgatási rendszeré-

nek, 

 

− az Irányelv 12. cikk előírásainak teljesítése érdekében a tagországoknak egy sor 

egyéb szempontot is figyelembe kell venni, ilyenek például: 

 

• a településrendezési tervezés hatásai csak több évtizedes távlatban mu-

tatkoznak, 

 

• a közösség kockázati szintje ezen időszak alatt változhat, tehát a kocká-

zati szintet folyamatosan figyelemmel kell kísérni, 

 

• a veszélyes ipari üzemek üzemeltetői és a közösség részéről jelentkező 

igényeket és érdekeket úgy kell harmonizálni, hogy a közösséget terhelő 

kockázati szint ne növekedjen, 

 

− a településrendezési tervezésben a kockázati szintek csökkentése nem csak a távol-

ságok növelésével érhető el, hanem kiegészítő műszaki intézkedések bevezetésével, 

amelyek alkalmazhatóságát célszerű nemzeti alapokra helyezni. 
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3. Európai uniós tagállamok településrendezési szabályozása 

 

Elemeztem és összehasonlítottam öt európai uniós tagállam településrendezési szabá-

lyozási elveit, a településrendezési tervezésben használt módszereiket, a Seveso II. Irányelv 

12. cikk követelményeinek végrehajtását az illető országokban.  

 

Ezen elemzések összegzése alapján a következő megállapításokat tettem: 

 

− a vizsgált országokban már az Irányelv érvénybe lépése előtt is rendeletekkel sza-

bályozták a veszélyes ipari üzemek környezetében a területhasználatot, a település-

rendezési szabályozás követi az ország tradicionális igazgatási felépítését, központi, 

régiós, vagy tartományi és helyi, önkormányzati szinteket,  

 

− minden ország rendelkezik egy olyan központi szervezettel (illetékes hatósággal), 

és annak hálózatával, amely hatósági jogkörben végzi a veszélyes ipari üzemek fe-

lülvizsgálatát és egyben tanácsokkal is támogatja az önkormányzatokat, 

 

− a súlyos baleseti veszélyek értékelésében a módszerek és az elfogadható küszöbér-

tékek az egyes országokban eltérnek egymástól, a szabályozásokban némelyik or-

szágban a küszöbértékeket jogszabályok határozzák meg, míg más országokban a 

kritériumok csak ajánlások, mindkettőt az illetékes hatóságok érvényesítik,  

 

− a kockázatelemzésben minden ország kialakította saját értékelési eljárását, amely 

lehet következményen, vagy kockázaton alapuló mennyiségi, és minőségi megkö-

zelítés. 

 

4. Hazai településrendezési szabályozás 

 

Megvizsgáltam a hazai településrendezéssel kapcsolatos követelményeket, áttekintettem 

a magyarországi ágazati szabályozási rendszert, és ennek alapján a következőkre jutottam: 

 

− a magyar szabályozási rendszer eleget tesz az Irányelv követelményeinek, 
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− a magyar jogrend széleskörűen szabályozza a településrendezési feladatokat ön-

kormányzati, hatósági és üzemeltetői szinten egyaránt,  

 

− a szabályozásban kiemelt szerepe van a 18/2006. (I. 26.) Korm. rendeletnek, amely 

meghatározza a veszélyes övezetekben történő területfejlesztés szabályait, ebben 

központi helyet kap a hatóság, amely egyfelől felülvizsgálja a biztonsági dokumen-

tációkat, és ez alapján kijelöli a veszélyességi övezeteket, másfelől ellenőrzést gya-

korol az önkormányzatok felett is a településrendezési tervezést illetően.   

 

5. Egyéni sérülés kockázatainak meghatározása 

 

A 18/2006. (I. 26.) Korm. rendelet meghatározza, hogy a biztonsági jelentésből és 

elemzésből levont következtetések alapján az üzemeltetőnek javaslatot kell tenni a  veszélyes-

ségi övezetek kijelölésére.  

 

E követelmény alapján az alábbi megállapításokat tettem: 

 

− a kormányrendelet nem definiálja a sérülés fogalmát az egyes károsító hatások ese-

tében, ezt közvetve a hatóság szabályozására bízza,  

 

− a szabályozásnak megfelelően a veszélyességi övezetek kialakítása hasonló üzemek 

esetében eltérhet egymástól, amely ellentétes az első fejezetben megfogalmazott 

alapelvvel, miszerint hasonló veszély, vagy kockázati helyzetekre a tervezési dön-

tések is hasonló elveket kell, hogy kövessenek. 
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Új tudományos eredmények 

 

 

1. Elemezve és feltárva a súlyos ipari balesetekkel kapcsolatos kockázatkezelés fo-

lyamatát és az abban résztvevők kapcsolat rendszerét, rámutatva ezzel összefüg-

gésben a legfontosabb szakmai kérdésekre adandó válaszokra, meghatároztam a 

településrendezési tervezés legfontosabb alapelveit, kidolgoztam a településrende-

zési tervezés döntéshozatali mechanizmusának általános folyamat ábráját. 

 

2. Az európai uniós tagországokban alkalmazott településrendezési szabályozást vizs-

gálva rámutattam, hogy a felelősség és a feladatok megosztására egyszerű és átlát-

ható hierarchikus rendszert kell létrehozni és ezzel összefüggésben konkrét javas-

latot dolgoztam ki a kockázatelemzés általános, a településrendezési tervezésben 

alkalmazható módszertanára. 

 

3. Tanulmányozva és elemezve az Irányelv településrendezéssel kapcsolatos komplex 

hazai szabályozását elsőként foglaltam rendszerbe a településrendezési tervezés 

legfontosabb szabályait, meghatároztam a hazai döntéshozatali rendszer folyama-

tának szakmai elemeit. 

 

4. A veszélyességi övezetek kijelöléséhez elsőként tettem konkrét javaslatot a mér-

gezésre vonatkozó sérülés egyéni kockázatának a probit függvény konstansainak 

meghatározásával történő, gyakorlatban is alkalmazható matematikai számítására.  
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Az értekezés ajánlásai 

 

1 A dolgozatomban megfogalmazottak alapul szolgálhatnak a Seveso II. Irányelv hazai in-

tézmény és feladatrendszerének fejlesztéséhez, különösen 

- a hatósági engedélyezési feladatok egységes és műszakilag megalapozott ellátásá-

hoz,  

- a településrendezési tervezés különös szabályainak gyakorlati alkalmazásához; 

- a témához kapcsolódó jogszabályok szakmai koncepcióinak, jogalkalmazást segí-

tő belső szabályozóinak és módszertani útmutatók elkészítéséhez, valamint a vég-

rehajtási tervek kidolgozásához és a prioritások meghatározásához. 

 

2 Az értekezésem segédletként felhasználható a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem, a 

hivatásos katasztrófavédelem, és más felsőfokú tanintézmények oktatási rendszerében. 

 

3 Az értekezésben elvégzett vizsgálatok és értékelések alapját képezhetik az ipari bizton-

ság és a környezetbiztonság területén való további kutatási irányok és területek meghatá-

rozásának. 

 

Publikációs jegyzék 
Szakcikk 
 
1. Vass Gy.: Építésügyi eltérési engedélyezési ügyek, Védelem, 1998/2. szám (15-17. o.); 
 
2. Vass Gy.: Éghető folyadékok tárolási problémái, Védelem, 1998/3. szám (34. o.); 
 
3. Vass Gy.: A nagyberuházások tűzvédelmi kérdései, Védelem, 1999/2. szám (7-9. o.); 
 
4. Vass Gy.: Seveso II.: hatósági döntések, Védelem, 2002/3. szám (28. o.); 
 
5. Vass Gy.: Seveso II.: Külső védelmi tervek, Védelem, 2002/6. szám (45-47. o.); 
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